

# HERALDO DE SORIA

SEMENARIO LIBERAL

Redacción y Administración: Mayor, 13.

SORIA 27 DE ABRIL DE 1913.

Año I

Segunda época.

Núm. 4

## EL MAL LATENTE

«Hacer justicia dentro del derecho, sin disminución de la libertad, es lo que proclamamos en todos los momentos, por difíciles que sean. Y aunque afirmo esto, nadie entienda que podamos dudar ni un solo instante de aplicar la ley, por muy duro que resulte el hacer justicia, aunque ésta sea enojosa e irreparable; no, es que nosotros no podemos adoptar ni las medidas extraordinarias, ni nada que implique una merma de la libertad, aunque sea transitoria, ni una protesta contra el régimen de la tolerancia y de la transigencia; pero sí estamos dispuestos a que la libertad no se convierta en libertinaje.»

(Del discurso del Jefe del Gobierno.)

La divulgación científica y literaria que flota en el ambiente del país sin la debida preparación del estudio metódico y razonado, ha llevado a las masas, más o menos conscientes, un caudal de sofismas y de errores que son un verdadero desbarajuste en las mentes alucinadas.

Cada individuo de por sí, o colectivamente, cree encontrarse en posesión de verdades absolutas para la felicidad de la especie humana sin precaver ni meditar, que, desde edades muy remotas, la sociedad viene aspirando al bienestar social, sin que hasta ahora haya encontrado la fórmula precisa que dé satisfacción cumplida a tan grandes anhelos.

La humanidad ha recorrido un calvario de penalidades, opresión y tiranías incalculables, por cuya extirpación han trabajado todas las religiones, desde Confucio hasta nuestros días, poniendo a su servicio los hombres más eminentes y de más amplias virtudes, sin hallar otro camino para la peregrinación de sus propósitos que la evolución lenta y ordenada de la sociedad misma apropiándose paulatinamente de esas ideas generosas que tienden a la redención humana, cuyo fundamento descansa en el decálogo del cristianismo.

Si eso ha sucedido, ¿cómo quieren las multitudes ser dueñas de la felicidad humana, porque piensen así o del otro modo?

No es posible. Su error está en la creencia de que la sociedad necesita una transformación radical que vuelque en favor de unos las primicias de otros, sin meditar que un pedazo de oro siempre vale más que un lingote de hierro; que un diamante tiene precio más elevado que un bloque de vidrio; que la ciencia de unos pocos, significa más que la incultura de otros muchos; que las leyes humanas, aunque plagadas de errores y de injusticias, tienen mucha analogía con las leyes de la naturaleza, que son leyes divinas, leyes inmutables, porque si esas leyes fuesen alteradas a voluntad o por azar del acaso, no habría sido posible sociedad estable, ni pueblo de hecho. Todo se trastornaría en el mundo, las estaciones que renuevan y preparan los frutos alimenticios, el rigor de esas estaciones, la evolución diurna, el sol que engendra la vitalidad, las noches que brindan el descanso, la gestación de las especies, la armonía, en fin, de todo el universo.

Que la humanidad aspire a un mayor bien en las condiciones de su existencia, es artículo de fe para todas las escuelas, pero eso no significa que ese deseo humano para asegurar su éxito, se traduzca en colectividad amenazadora para derrocar la lenta labor de la humanidad a través de los siglos, labor que representa bien claramente el esfuerzo común de todas las sociedades por elevar el nivel social a una hegemonía legada por Dios a criatura sin que ese privilegio le le releve de sus aspiraciones y sus esfuerzos para adquirir el derecho de su soberanía por medio del estudio, la moralidad y la ciencia.

Cuando la sociedad alcance esa perfección elevada; cuando en su mente no haya sombras, sino luz, amo y no rencores; caridad y no crímenes; entonces la diferencia de clases será tan suave y placida que hará de todos los hombres unos hermanos sin egoísmos ni falsías.

## BURBUJAS

*Respondiendo a invitación que nos hizo una entidad, el sábado, día doce, dejamos la capital sin que ocurriese en el viaje nada de particular, a no ser la mala sombra de un susto fenomenal que nos propinó un viajero de Quintana o más allá diciendo que había fuego y que se iban a quemar los viajeros de tercera, pues el fuego era un volcán. Sustos, ayes, alaridos situación excepcional, gritos que piden con ansia ¡que el tren se debe parar!, los disparos de los guardías, desconcierto general, y todo por no haber timbres de donde poder tirar para evitar que suceda una desgracia fatal. Señor Don Joaquín Iglesias, mi amigo particular, a quien no quiero causarle ninguna contrariedad: yo le ruego y le aconsejo si se puede aconsejar cumpliendo con mi deber y en bien de la humanidad, que ponga timbres de alarma para poder avisar en el preciso momento que haya un suceso especial de esos que pueden ser causa de impresión sensacional que quisá avisando a tiempo, la pudieran evitar los viajeros que no pierdan la calma y serenidad que en los casos de peligro se requiere. Además de que con ello se cumple con un precepto legal que otorgó el legislador con propósito formal del que le oblige lo cumpla y no incurra en error tal que sucediendo un fracaso lo tenga que lamentar. Esto, por su bien lo digo, y abrigo seguridad de que se atenderá a ese bien por evitar un gran mal.*

Salerno.

## IDEAS SUELTAS \*

I

El misticismo es un mal que repetidas veces ha puesto en peligro a la humanidad, pretendiendo alejar las almas y la inteligencia de esa labor divina y fecunda del bien progresivo, para arrojarla toda entera en brazos de la anulación social, a fin de que se deslice sumisa y obediente por los cauces del dogmatismo, sin volver la vista atrás ni apartar los ojos del cielo, dejando sin interpretación esos grandes arcanos del saber que Dios ha depositado en las criaturas, para que, comprendiendo su sabiduría infinita, admiren más y comprendan mejor, su portentosa obra, la obra de la creación.

El mundo, la humanidad no pueden condenarse voluntariamente a esa contemplación absoluta y suicida, porque de hacerlo así, quedarían los campos yermos, desiertas las ciudades, interrumpido el movimiento, paralizado el tráfico que une los pueblos en dulce y universal fraternidad, para vivir en la eterna noche del tiempo sin la maravillosa luz de la ciencia, que arranca al enfermo del lecho del dolor, ó recoge de la nube el rayo centellante encadenándolo a la voluntad del hombre.

La ciencia, progresando, descubriendo, analizando los senderos que Dios trazó con misteriosos signos en el espacio, tiene algo de augusta y de divina, porque interpreta el decálogo de las leyes de la naturaleza y desde el Sinaí de sus conquistas, ensalza el poder de Dios Omnipotente que nada ha olvidado en la creación y cuanto hizo lo hizo para bien de las criaturas y gloria de su gloria.

Al hombre, pues, le toca el descifrar todas esas maravillas, que, puestas a su alcance, están esperando de él su razonable y equitativa interpretación para poder ser útiles en esa labor de siglos que la humanidad viene realizando desde que apareció sobre la tierra, a fin de que sus progresos, escalonados aquí y allá, sean de tarde en tarde, de siglo en siglo, manifestación segura de la Suprema sabiduría, para que la fe se arraigue en el corazón de las criaturas, por medio de esa palpable manifestación de su poder, sin hostigaciones de ninguna

clase, y por pura convicción. Así la humanidad se recreará en ellas, saciando su sed de sabiduría, puesto que el mundo no es fruto del acaso, resultado inconsciente de fuerzas cósmicas que se combinan por inmantación de su naturaleza, sino obra divina, lanzada en los espacios como complemento de un poder sobrehumano, inconcebible, eterno.

La pretensión de inmovilizar la humanidad dentro de esa actividad vertiginosa de los mundos, sin estímulos para el bien de sus semejantes, petrificada en adoración exclusivista, sin que esa luz divina que toda criatura lleva en sí, rompa las tinieblas de la ignorancia, sujetando el pensamiento y sujetando la materia como el freno sujeta al bruto, para entregarse a una pasibilidad ceremoniosa, que no responde a ninguno de los fines de la creación, aun cuando esto halague a determinadas aspiraciones, es un absurdo, por que cada paso que la ciencia y el saber humano adelantan ó avanzan en los arcanos de la creación, arrancando a la naturaleza sus secretos, es un himno que la humanidad eleva hacia Dios.

Napoleón Ruiz.

## PACOTILLA

La pitonisa madama de Thebés, profetizado había que el Santo Padre, el Pontífice romano, no fallecería ahora, como en la noche del sábado centelleara un lucero encima del Vaticano.

Una enorme muchedumbre estuvo al cielo mirando toda la noche, en la plaza de San Pedro, que era calvo, y al no ver el milagroso lucero centelleando, hubo gritos y sollozos y mujeres desmayos. «¡Se muere el Papa, se muere!» gritaban desconsolados; y, en efecto, al otro día los doctores declararon que Pío X se encontraba completamente curado.

¡Y sin brillar el lucero; que era el signo del milagro!

El mayor mal de los males, en los tiempos que alcanzamos de las grandes maravillas, es el idiotismo humano!

✽

En una revista telegráfica que publica el *Heraldo de Madrid* de la tercera corrida de toros de Sevilla, leo:

«Bombita entra al quite y pierde el capote, saliendo también perseguido; pero enmendándose en la

misma cabeza, remata con una larga lucida.»

¡Rediez! ¡Cómo se arreglaría el Bombita para dar esa larga sin capote!

Claro está que esto no quita nada a mi credulidad. Todo es posible en *Bombita*; todo, hasta esa inaudita *fenomenabilidad!*

✽

Luis Bonafoux, con ese genial desenfadado y con esa inimitable gracia que le caracteriza, vapulea de lo lindo a los pintores franceses que osan pintar a D. Quijote y les resulta un tipo que no es, ni a cien leguas, el imaginado por Cervantes.

Y entre otras cosas, dice mi amigo Luis:

«Para pintar el Quijote hay que irse a la llanura castellana y servirse de una adarga como pincel y de una pintura especial hecha con garbanzos y chorizos. Hay, sobre todo, que tener genio.

Yo he conocido un Quijote de carne y hueso, maravilloso. Era montañés y se llamaba don Angel de los Ríos, por apodo «el sordo de Proaño».

Cuando pasaba él, cabalgando, por el valle de Campoo, yo me asomaba al balcón para ver y admirar aquella silueta extraña, que parecía llenar con su sombra todo el valle...»

Yo también le *vide*, y participé de la admiración de Bonafoux ante aquella figura físicamente y psicológicamente quijotesca, que ha inmortalizado el glorioso autor de *Peñas arriba*.

Modelos, para representar a Don Quijote no había más que ese, que yo haya conocido.

Para Sancho Panza, en cambio, abundan más que la hierba por lo que respecta al físico; pongo por tipo: Lacierva.

José Estrañi.

**Heraldo de Soria.**

**REGALO**  
de una magnífica  
**VAJILLA**

**CUPÓN**  
número 3

## MUJERES

La edad es el único secreto de la mujer.

La mujer de genio fuerte, es un dragón con enaguas.

La testadura, se lanza al mar en una caja de carton.

La de paciencia, asa un buey con una vela.

La curiosa, quiere dar vueltas al arco iris para ver su color por el otro lado.

La ordinaria, es una araña que

\* De un libro en preparación.

# Ayuntamiento.

se empeña en hacer de su tela un tejido de seda?

La prudente, escribe sus promesas en una pizarra.

La envidiosa, se mata procurandole apretarse el corsé más que su vecina.

La despilfarrada, quema una vela de esperma para buscar un fóforo.

La industriosa, es una hormiga todo el año.

La mujer feliz murió hace muchos años en el hospital de sordos mudos y ciegos.

Las mujeres han empleado para conservar su frescura baños de muy diversa índole. Unas se bañan en agua de rosas; otras, en champaña; casi todas, en cueros.

La célebre y malévola Popea se bañaba con leche de burras.

¿Quién ha visto á la reina Guillermina de Holanda que no se haya asombrado ante las frescas rosas de sus mejillas?

Los baños de esta reina empezaron por una receta que le enseñó una cocinera india.

Consistía en esprimir diariamente cinco ó seis limones en el baño.

Esta costumbre, que ya no es un secreto, se ha puesto de moda en la alta sociedad holandesa.

Indudablemente, el agua de limón debe ser muy agradable, sobre todo en verano.

Un profesor de física, francés, M. Maroge, acaba de demostrar, fundándose en concienzudos estudios de observación, que las mujeres hablan más fácilmente que los hombres.

Según él, un hombre, al hablar, se cansa cuatro veces más que una mujer, y ésta gasta menos esfuerzos para conversar que para manejar su abanico.

Todo esto se sospechaba ya; pero bueno es que la ciencia venga á confirmarlo.

Para quitar la piel levantada es bueno darse de noche vaselina y no lavarse con jabón, sino con leche usando polvos buenos, no astringentes. Si esto no le basta y fuese algo herpético, póngase por la noche una pomada hecha con flor de azufre y manteca, á partes iguales, y lávese bien á la mañana siguiente, perfumando el agua con unas gotas de Colonia para quitar el mal olor.

—Para que les crezcan los cabellos á las niñas es excelente una fórmula compuesta de 100 gramos de aceite de almendras dulces; 10 gramos de alcohol; un gramo de tintura de cantáridas y 15 gotas de esencia de bergamota. Se emplea en fricciones al cuero cabelludo.

—Una excelente receta para teñir el cabello rubio es: vino blanco, medio litro; ruibarbo, 510 gramos; hacerlo hervir hasta que se quede en la mitad; desengrasar los cabellos con una solución de carbonato de potasa, empaparlos en el cocimiento y dejarlos secar.

*Dentro de veinte días se abrirán las Cortes.*  
*Y se demostrará que el partido conservador es un partido acéfalo.*  
*Muestrario que exhibió hace muchos años el ilustre señor Gamazo.*

Breve y pacífica como pocas fué la sesión municipal del viernes. Escaso número de concejales, poco público y limitados asuntos.

Reseñemos:  
Preside el Alcalde Sr. Vicén y asisten los señores Gil, Ramlrez, Sanz, Medina, Várquez, Lacalle, Villanueva y Labanda.

El Sr. Gil dice que enfermedad de seres muy quíridos para el señor Pascual obligaron á este señor concejal á emprender un viaje sin previo permiso de la Corporación, por lo que debe considerarse como en uso de licencia.

Á continuación se aprueba el acta de la sesión anterior.

**Telegrama.**  
La Corporación se dá por enterada de un telegrama del Jefe superior de Palacio dando gracias en nombre de la Real familia por la felicitación que en igual forma se dirigió á S. M. el Rey por haber salido ileso del atentado de que fué víctima el día de la jura de bandera.

**Acta.**  
Se aprueba el acta de la subasta de pastos de la Alameda de Cervantes, adjudicada á D. Tomás Legaz en trescientas pesetas.

**Siguen las brechas.**  
Se da cuenta de la renuncia hecha por D. Emilio Ruiz del cargo de jurado por San Juan.

El Sr. Sanz opina que no debe admitirse, ó que de hacerlo, se encargue la cuadrilla de buscarle sustituto.

El Sr. Gil dice que el Ayuntamiento es el llamado á nombrar ese sustituto.

El Sr. Ramírez lo mismo.  
El Sr. Villanueva que será forzoso reconocer que el pueblo no quiere fiestas.

El Sr. Vazquez que se tenga en cuenta que en la sesión anterior se denegó la admisión de otra renuncia.

Y el Sr. Medina que aquella renuncia la hizo un desheredado de la fortuna, y esta un señor de buena posición social.

Interviene la presidencia y dice ya han tomado posesión de su cargo doce Jurados. Lo que hay que aclarar, á su juicio, es si está ó no dentro del orden legal la adición al párrafo segundo del art. 22 de las Ordenanzas que dice: *este cargo será gratuito y renunciable.*

Termina el Sr. Vicén proponiendo que quede el asunto sobre la mesa hasta que se aclare por la cuadrilla si el renunciante había ó no asentido, con anterioridad á su nombramiento, á la celebración de fiestas.

Al Sr. Ramírez le parece muy bien lo propuesto por la Presidencia, pero entiende que el renunciante está dentro de la adición transcrita y por tanto en uso de un perfecto derecho al no aceptar su cargo.

Vuelve á hacer uso de la palabra el Sr. Vicén y dice que el pueblo de Soria tiene derecho á saber quiénes son los que ponen obstáculos justificados y quienes dentro de una posición próspera obstruyen el camino de la viabilidad.

Agrega que si el asunto se deja pendiente para otra sesión él hablará con el renunciante y tal vez éste vuelva sobre su decisión.

Se acuerda así.

**Sorteo.**  
Después se efectúa el sorteo para

nombrar los jurados de San Miguel y el Salvador.

Resultan elegidos, respectivamente, D. Julio Gil y D. Moisés Dominguez.

**Disipando sombras.**  
Se lee una instancia de los señores D. Claudio Alcalde y D. Bonifacio García solicitando la transmisión de derechos sobre los solares adquiridos.

Se acuerda acceder á lo solicitado en iguales condiciones que se hizo con el hermano de uno de los firmantes.

**Obras.**  
A propuesta de la Comisión correspondiente se acuerda hacer por administración algunas obras de urgente necesidad en la Cárcel pública.

—Se concede autorización á don Guillermo Benito para blanquear una fachada.

**La calle del Ramillete.**  
Los dueños de fincas de la calle del Ramillete solicitan que se haga una acera asfaltada desde la casa de D. Claudio Alcalde á la de don Moisés Dominguez, para lo cual están dispuesto á pagar el 50 por 100 de dichas obras.

Se acuerda acceder á sus pretensiones.

**Venta.**  
Se acuerda vender á D. José Hernández una cantidad de cerda propiedad del Ayuntamiento.

**Kiosco.**  
Se concede á D. Julián Méndez la autorización que pide para construir un Kiosco destinado á la venta de refrescos en la Soledad.

**Item más.**  
A D. José Lenguas se le autoriza para abrir un establecimiento de refrescos en la calle del Marqués del Vadillo.

**Gratificación.**  
Se acuerda gratificar al Sr. Mozas por sus servicios y orientaciones en el de consumos.

Y se levanta la sesión.

**BURGO DE OSMÁ**

**DESPUES DE LA JORNADA**

Que la pasión ofusca los talentos más privilegiados, es una cosa tan sabida que no necesita demostrarse

Prueba de esto, el acuerdo que tomó el Ayuntamiento del Burgo. En virtud de ese acuerdo, el nombre de la hermosa villa no podía figurar entre los pueblos de España que se han suscrito para erigir una estatua á la memoria del Sr. Canalejas. ¿Puede darse nada más airoso, ofuscación mayor que la de los señores concejales del Burgo?

No.  
Por eso el digno Alcalde de aquella corporación D. Gervasio Elvira, con un grugo de monárquicos, se vió en el caso de contrarrestar el efecto producido por la actitud de aquella *piña* concejil.

Ayer recibió nuestro amigo el diputado provincial D. Dionisio Izquierdo una carta del citado Alcalde á la que acompaña la siguiente lista de donativos que irán á reforzar la que se lleva en el Gobierno civil de los del interior de la provincia.

\*\*\*  
Después se efectúa el sorteo para

	Pesetas.
D. Gervasio Elvira.....	20
Sociedad Sainz é hijos....	20
D. Ambrosio Cayuela.....	2
» Cayo Lozano.....	2
» Daniel del Amo.....	2
» Miguel del Amo.....	2
» Jesús Ramírez.....	3
» Eugenio Marqués.....	3
» Constantino Lucas.....	3
Un demócrata.....	2
D. Sotero Navajas.....	1
» José Ibáñez.....	1
» Blas Elías.....	1
» Ignacio Arroyo.....	1
» Ricardo Torres.....	1
» Mariano Benito.....	1
» Lucas Cabrerizo.....	1
» Agustín Escudero.....	1
» Emilio Hernández.....	1
» Pantaleón Aparicio....	1
» Eusebio Palacios.....	1
» Pedro Ibáñez Gil.....	1
» Eusebio Torralba.....	1
» Modesto Montesinos...	1
» Darío de la Torre.....	1
Total.....	74

*No faltan quienes diciendo que se hallan muy distanciados de las izquierdas les hagan, como no se lo hacen los liberales, constantemente el juego, entendiendo que el progreso es como un motor dispuesto á arrollarlo todo á su paso.*

*No tanto.*  
*El progreso es un vehículo cargado de bienes para la humanidad, que discretamente se aparta de la ruta peligrosa y fatal de los que quieren estacionarla en un caos de lágrimas y horrores.*

**El nuevo comendador**

Lagrima la lluvia en los cristales del balcón. Es una tarde pálida del mes de Noviembre.

Ella está sentada frente á la chimenea en que arden los leños con llamas rojas como gallardetes de fuego. El de pie á su lado.

Los dos están silenciosos. Diríase que sobre sus espíritus pesa la melancolía del atardecer otoñal.

Al fin, ella habla.  
—¿Por qué no te acercas á la chimenea?...

—Estoy bien aquí á tu lado.  
—¿Qué tonto eres!... Anda, siéntate ahí.

—Como quieras—Y para no contradecirla se coloca donde ella le manda.  
—¿Llueve ahora?...

—Creo que sí.  
—¿Qué hora será?...

—Las cinco.  
—¿Vas á irte pronto?...

—No, prima. Hoy no tengo prisa.  
—¿Cómo es eso?... ¿Reñiste con tu novia?...

—Sí.  
—¿Por qué?...

—Por tonterías. Tal vez no estará justificada la ruptura de mis amores con ella.

—Entonces harás las paces más tarde ó más temprano.  
—No lo creas.

—¿Cuánto tiempo habéis estado en relaciones?...

—Un mes.  
—En tan poco tiempo no se puede tomar cariño á una persona, ¿verdad?...

—No. Allá en San Sebastián tuve relaciones el verano pasado con un muchacho. Amores veraniegos, ¿me entiendes?; muchas promesas, muchos juramentos de amor eterno y muchas esperanzas que mueren cuando empiezan á caer las hojas de los árboles.

—¿Le querías mucho?...

—Si te he de decir la verdad, no. Veía en él algo que no me atraía... No era el hombre con quien yo sueño.

—¿Tú sueñas con un hombre?...

—Es claro. Como tú soñarás con una mujer para hacerla tu esposa.

—Sí... ¿Y cómo es tu ideal? —No acierto á explicarlo. En mis sueños no veo cómo ha de ser su cuerpo; tan sólo veo su alma... Pero oye, ¿qué golpes han sonado?...

—¿No has oído?...

—Sí; en la puerta de la calle han dado tres aldabonazos.

—¿Es extraño!... ¡A estas horas!... El se levanta de una silla y mira á través de los cristales del balcón. La calle está solitaria.

—No hay nadie—exclama.  
—¿Qué cosa tan rara! ¿verdad?...

—Sí.  
Vuelve él á sentarse y continúan hablando.

—Oye—le dice—. La mujer con quien hasta ayer he tenido relaciones, tampoco es como la que yo sueño que ha de ser mi esposa.

—Te envidio.  
—¿Por qué?...

—Vosotros podéis dirijiros á la que adoráis; pero nosotras, ¡pobres mujeres!, tenemos que esperar á que se nos acerque el hombre soñado y á veces no se acerca nunca.

—¿Has oído ahora?...

—Los golpes han sonado más cerca.

Vuelve él á levantarse y sale de la habitación, atraviesa un largo pasillo, abre una puerta y mira por el hueco de la escalera. Tampoco ve á nadie. Torna al gabinetito y se sienta otra vez.

—No hay nadie—dice á su prima...  
—¿Quién será entonces?...

—No sé... ¿Tienes miedo?...

—Estando á tu lado no temo nada. Tú me defenderías, ¿verdad?...

—Sí. Aunque peligrase mi vida. Pausa. Cesa de llover.

—¿Y ahora no piensas enamorarte á ninguna?...

—No. He decidido huir del amor durante algún tiempo.

—¿Y si el amar viene á tí? —Me defenderé. Lo he decidido desde mi ruptura con Matilde.

—Y yo tengo el mismo pensamiento desde que reñí con Alfredo.

—Desafío á que el amor venga.

Y yo... Atiende... Los golpes esta vez han sonado en la puerta.

—Es verdad... ¿Quién anda ahí?...

—Nadie responde... ¡Ay; ahora sí que tengo miedo!—dice Ella acercándose á El como para refugiarse en sus brazos.

—No te asustes... ¡Ya sé quién es!... Como Don Juan Tenorio invitó al Comendador á que acudiese á su cita, nosotros hemos retado al Amor seguros de que no había de acudir, y ya lo ves... Es el amor que llama... Este Comendador no se filtra por las paredes, sino por los corazones... ¿No le sientes ya en el tuyo?...

—Sí.

—Y yo en el mío. Oigo que me habla.

—¿Qué te dice?...

—Repite en mi corazón tu nombre.

—Y en el mío el tuyo.

—Pues procuremos que no se vaya... Temeridad fué desafiarle á que acudiera, pero alejarle sería locura.

**José Ramos Martín.**

Imprenta La Minerva  
de  
**Napoleón Ruiz**  
Mayor, 13, bajo.

PROSPECTOS ■ CARTAS ■ SOBRES  
FACTURAS ■ TRABAJOS CORRIENTES  
Y DE FANTASÍA

IMPRESA LA MINERVA  
Mayor, 13, Soria.

Especialidad en obras y  
tarjetería.—Talonarios, reci-  
bos, esquelos.

**ADOLFO ALVAREZ, Médico Oculista**  
PERMANECERÁ EN SORIA TODO EL MES DE MAYO  
Fonda de Victoriano de Marco.

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de Constitución, 6, principal, el Médico-Oculista **D. Emilio Alvarado.**

**Círculo Mercantil. El Regionalismo.**

Anoche hubo velada teatral en la entusiasta sociedad «Círculo Mercantil é Industrial.»

Resultó muy agradable y la reseñaremos en el número próximo.

Se puso en escena *Ciertos son los toros, El Señorito y El Chaleco blanco.*

He aquí el reparto de las tres citadas obras.

*Ciertos son los toros.*—Doña Ana, Srta. Valladolid; Adela, Srta. Fernández; Una criada, Varea; Don Pío, Sr. Barrera; Pío (su hijo), García (Julían); El Rosca, Modrego; El Zapatilla, Ballenilla; El Tifus, Sancho, Rufo Pérez (representante de una ganadería), Lafuente; Manuel (criado), Angulo.

*El Señorito.*—Eusebio, Srta. Lavilla; Elvira, Vallejo; La señá Paca, Valladolid; Cándida, Rodríguez (Obdulía); El Sr. Ramón, Sr. Lumbreras; Norberto, Angulo; Julián, García (Julian); Pepito, Modrego; Estudiante primero, Sancho; idem segundo, García (Pablo); estudiantes, modistas y coro general.

*El Chaleco blanco.*—Tecla, señorita Lavilla; Doña Casta; Valladolid; Rosa, Rodríguez (Obdulía), Pérez, Sr. Lumbreras; David, Sanz; Don Quintín, Angulo; Don Ventura, Lafuente.

Personajes episódicos.—El cabo de cornetas, Srta. Vallejo; Un portero, Sr. Barrera; Municipal primero, García (Pablo); idem segundo, Hernández; El tío Pepe, Sancho; Lavandera primera, Srta. Fernández; idem segunda, Cabrejas; lavanderas, cornetas y coro general.

Agradecemos á nuestro particular amigo D. Luis Posada, presidente del Círculo Mercantil la atenta invitación con que nos ha honrado para asistir á las citadas veladas.

**Lo que puede hacerse.**

Si el tiempo es oro, como dicen los ingleses, que es gente práctica, el teléfono es uno de los adelantos modernos del cual no carece ninguna población de mediana importancia. Sus servicios son muy apreciables y muy útiles en ciertos casos; así que el comercio, las casas de giro, el Banco y hasta las oficinas del Estado se sirven de él en todos los momentos evitando misivas, oficios y dilaciones enojosas.

Sin embargo de todas esas ventajas, nuestra capital carece de esa mejora de reconocida utilidad, lo cual parece increíble, contando como cuenta con dos empresas de alumbrado eléctrico que bien podrían montar ese servicio.

El regionalismo es un sentimiento noble que enaltece al que lo siente, si sabe acondicionarlo en su espíritu con la misma solicitud que se cuida la flor que adorna el balcón de la casa que habitamos.

Es noble porque engrandeciendo la patria chica, también engrandece y avalora la patria grande, la España horóica que recogió bajo los pliegues de su gloriosa bandera todas esas pequeñas patrias, donde nacimos, conservando su idioma, usos y costumbres típicas, como otros tantos florones de su escudo, cual valiosas perlas de su corona ó aureos eslabones, que ofrecen al mundo la prueba más concluyente de la indisoluble personalidad española, tan rudamente combatida desde las edades más remotas, y tan aniquilada por las fuerzas invasoras de Muza y de Tarif, pero victoriosa, al fin, dentro del régio solar de su grandeza; pudo dar á una gran parte del Nuevo Mundo, sus leyes, su idioma y su religión, como testimonio de su poder y prueba inequívoca de su audaz bravura, que no desmaya con los obstáculos ni se detiene ante los peligros.

El regionalismo bien entendido no daña ni perjudica á nadie, porque dentro de su exclusivismo es fraternal y procura los mayores beneficios para su patria, sin que le disguste que esos beneficios puedan venir de entidades ó individuos que no son de la región, si al fin son necesarios.

Entendámoslo bien; el exclusivismo, bajo cualquier forma que se manifieste, siempre resulta inculco, porque la cultura es atrayente, asimilable y no intolerante.

Toda intolerancia es cruel, así como toda cultura es suave; por eso las gentes cultas no rehusan el concurso extraño, no lo persiguen, no lo molestan. Puede que no lo soliciten, pero cuando se les acerca, no lo combaten ni lo alejan de sí.

Saben perfectamente que cada región, pueblo ó individuo, puede aportar su grano de arena al edificio social, al solar de cada uno, y ese concurso no se rehusa á ciegos por intransigencias locas si puede ser útil.

Los que proceden en otra forma no acreditan seguramente sus luces ni su buen corazón. Su intransigencia es como una marca desacreditada en el mercado de la fraternidad cristiana, esa primera ondulación de la doctrina del Salvador que conmovió la humanidad, cuando solo el estrago la conmovía. Por eso la fraternidad es como

la piedra angular de todas las virtudes, porque sin ella, su edificio, por grande y suntuoso que fuera, se vendría al suelo.

N. R.

*Este periódico se vende en la calle Mayor, número 13, bajo.*

**Noticias**

La fábrica de harinas y electricidad de esta capital, «Flor de Numancia», que venía figurando á nombre de la señora Viuda de J. Vicén, girará en lo sucesivo bajo la razón social de «Hijos de Vicén».

Así han tenido la deferencia de participarnos los señores «Hijos de Vicén» en circular que se repartió estos días entre el comercio de esta plaza.

Nuestro querido amigo D. Laureano Reglero ha tenido la desgracia de perder á uno de sus hijos, precioso niño de seis meses.

Le acompañamos en su justo dolor.

Agradecemos al Representante en esta provincia de la Compañía Arrendataria de tabacos el envío de la Memoria á la Junta general de acciones que dicha Compañía celebró en 20 del actual.

Por el Ministerio de Pomento se amplía hasta el 1.º de Agosto del corriente año el plazo concedido por Real orden de 12 de Marzo último, para la información acerca de las modificaciones que convenga introducir en la ley de Caza vigente, á fin de que puedan tenerse en cuenta los datos y antecedentes que aporte á la información el proyecto Congreso de cazadores y pescadores de España.

Se encuentra en Madrid el gobernador civil de esta provincia señor García Plaza, querido amigo nuestro.

Regresará á Soria el martes próximo.

Nuestro particular amigo D. José María Fresneda ha tenido la deferencia, que muy de veras le agradecemos, de remitirnos un ejemplar del *Programa-Reglamento* de la Exposición Regional canina que bajo el patronato de Su Majestad el Rey funciona también en esta provincia á cargo del citado señor Fresneda.

Celebramos que al amigo señor Fresneda se le haya confiado la representación en Soria de la entidad que nos ocupa, como celebraremos que su labor responda á los deseos de su buen amigo el Sr. Conde de Lérida que es quien le ha designado para dicho cargo.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo y correligionario el diputado provincial D. Camilo Sainz.

Se encuentra notablemente mejorado de su enfermedad nuestro muy querido amigo D. Servilio Robles, concejal del Ayuntamiento.

Lo celebramos sinceramente.

Para vinos regionales; para frutos coloniales; en fin, para comer bien, visitad el almacén de Morales.

**Heraldo de Soria.**  
MAYOR, 13, BAJO

**CONFERENCIA TELEGRÁFICA**

(De nuestro redactor corresponsal).

Madrid 4,55 t.

**EN PALACIO**

**La Junta de defensa.**

Bajo la presidencia del Rey se ha reunido en Palacio la Junta de defensa nacional.

Se ocupó exclusivamente de la escuadra.

La reunión duró largo rato. Todos los que á ella han asistido alabaron el entusiasmo del Rey porque España cuente con barcos poderosos para hacer frente á las ambiciones extranjeras.

**El decreto sobre la enseñanza.—Las izquierdas despectivas.—Las derechas tremebundas.—El reto del Jefe del Gobierno.—Intima satisfacción de cuantos aman la libertad.**

La nota saliente del día es la firma del decreto sobre la reforma de la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Todos dan por descontado que el Rey ha firmado hoy tan importante decreto.

Apesar de esta importancia que nadie, en conciencia, puede poner en duda, los socialistas y republicanos califican de tímido el decreto.

Lo contrario que ocurre en el campo de las derechas, que se muestran indignadas.

Dírase, no obstante, que en el fondo, conservadores, carlistas, integristas y demás ramas del ultramontanismo no se asustan de la reforma porque saben que en los tiempo que corremos eso y mucho más debe irse transformando desde las columnas de la *Gaceta*.

El Jefe del Gobierno no oculta su satisfacción por la controversia y el efecto que el importante decreto ha tenido el privilegio de despertar entre las derechas y las izquierdas.

Hablando de este asunto con los periodistas decía el Jefe del Gobierno que tenía como un timbre de gloria en su gestión ese decreto.

Yo reto—agregó el Conde—á mis sucesores en la Presidencia á ver si alguno se atreve á derogar esta disposición.

Podrá modificarse, no lo dudo; podrá aumentarse la libertad de enseñanza y yo lo alabaré; pero derogarlo, anular ese decreto, no habrá nadie que lo intente al lado de la Monarquía.

Ningún Gobierno liberal, siguió diciendo el Jefe del Gobierno, habría hecho más en esta delicada cuestión que lo que el Gobierno actual ha hecho.

**El polo... opuesto.—¡Que viene el Ogro!—Las izquierdas.**

El decreto sobre la enseñanza sigue siendo el tema de todas las conversaciones, llegando á excitar los ánimos.

El Sr. Polo y Peyrolón anunció ya á los periodistas que pedirá la preferencia para combatir el decreto en el Senado.

Estas declaraciones han roto la aparente indiferencia de las izquierdas, que ahora se agitan para hacer llegar su satisfacción al Jefe del Gobierno y los ministros por la publicación del decreto.

**Los presupuestos.—Sutermiación—Cuando se leerán en el Congreso.**

Sábase que dentro del presente mes quedarán totalmente terminados los presupuestos para el año venidero.

Se leerán en la primera sesión de Cortes.

**La apertura.—Cifras de los presupuestos.**

La apertura de las Cortes tendrá lugar definitivamente del 17 al 20 del actual.

En su primera sesión, como queda dicho, se leerán los presupuestos de todos los Ministerios.

El de Guerra alcanza la cifra de 224 millones.

En Marruecos habrá una plantilla de cincuenta mil hombres.

En la península de 82.000. El plan de mejora de la artillería y fortificaciones de toda España se calcula en doscientos millones.

Ahora habrá necesidad de pedir algunos créditos extraordinarios por lo que supone el acuartelamiento de las tropas en África, las prácticas de aviación ecétera.

**Entrando en caja.—El abatimiento de las derechas.—Su actitud futura.**

La Junta de acción católica ha tomado el plausible acuerdo de lanzar á la publicidad un manifiesto diciendo que se reserva el derecho de recurrir á todos los medios que le sean dables contra el decreto de la enseñanza... cuando la Iglesia lo ordene.

Esto quiere decir en lógica traducción que se han apaciguado los ánimos.

Y sabido es que Roma no tiene en tensión los nervios como los católicos españoles.

**Los franceses en Africa.—Aviación.—El Sultán sonriente.**

Ha volado sobre Marras que un aeroplano militar francés.

En él pasaron sobre la ciudad el Gobernador de la misma y varios moros del Sultán.

Este se mostró satisfechísimo del éxito de las prácticas de aviación que presencié sonriente entre los aplausos de la morisma.

**Muerte de un general.**

Ha fallecido en Coruña el capitán general de Galicia señor Amos Quijada.

Su muerte ha sido sentidísima.

Se le tributaron los honores que á su alta gerarquía correspondían.

**En Alcalá.—Unavejada conmemorativa.—La condesa de Pardo Bazán.**

Con gran solemnidad se celebró en Alcalá de Henares una velada conmemorativa de los episodios de la independencia.

La presidió la condesa de Pardo Bazán.

Saulnier.

Imp. de M. Reglero y Hnos.

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS  
 LANA HILADA DOBLADA E HILADA SENCILLA  
 LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PAPA COLCHONES  
**Camilo Sainz** PRECIO FIJO  
 Numancia, 8 y 10 SORIA  
 Premiado con medalla de plata por su industria fabril de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapabocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer á su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que á continuación se detallan.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES  
**Hijos de Isidro Aguirre, (Las Bargas)**

PRECIO: Paquete de 400 gramos á ptas. 1,25.—Id. de 400 id. 1,50.—Id. de 400 id. 2,00

De venta por paquetes: Numancia, 8 y 10, SORIA

NOTA.—Se servirá á domicilio en esta capital á todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y espera verse favorecida con los encargos que se le confien.

**Casa Callol** ELIXIR CALLOL  
 DISCOS CALLOL  
 PERLAS CALLOL  
 OVULOS CALLOL  
 SUPOSITORIOS  
 Callol  
 Calle de la Diputación, núm. 233  
 BARCELONA (España).

**Nicomedes Bongares.**  
 Vinos tintos y claretos finos de mesa.  
 Rancieros y blancos de todas clases. Refrescos y aguardientes.  
 Especialidad en licores y vino Extra especial para enfermos.  
 Canalejas, 15, (antes Collado) SORIA.  
 HERALDO DE SORIA admite cuantos anuncios se le confien á precios sumamente económicos.

VINOS TINTOS claretos y rancieros.—Licores Aguardientes anisados y jarabes de las fábricas en Calatayud y bodegas en Villarroya de la Sierra de Ramón Esteve Dalmales.  
**SUCURSAL:**  
 Plaza de la Leña, 4, SORIA

**Gran casa de viajeros PARADOR de Domingo las Heras**  
 Plaza de la Leña, núm. 3  
 Fonda: Claustrilla, 4, Soria  
 Grandes comodidades para el viajero.—Habitaciones independientes.—Precios económicos.  
 Próximo á la estación del ferrocarril.

**HERALDO DE SORIA**  
 SEMANARIO LIBERAL  
 Redacción y Administración: Mayor, 13, bajo, Soria

**Precios de suscripción**  
 En toda España, el trimestre, 1 peseta, Extranjero, al año, 5 pesetas.

**Tarifa de publicidad**  
 En 1.ª plana, 30 ctmos. línea; en 2.ª, 20; en 3, y 4, á precios convencionales.

Redacción y Administración: Mayor, 13, bajo, Soria.

**Filomena Moreno García**  
 Profesora en partos.  
 Unica que existe en Soria con título profesional.  
 Plaza de la Leña, 15.

**"FLOR DE NUMANCIA,"**  
 Fábrica de harinas y electricidad de los hijos de doña Feliciano Cuartero. SORIA  
 Medalla de oro por sus harinas, exposición hispano-francesa, (Zaragoza 1908).

**DOCTOR CLAYO**  
 NUMANCIA, 8 Y 10

**CÁNDIDO MEDINA.** Canalejas, 14, Soria.  
**ULTRAMARINOS FINOS**  
 Legumbres \* conservas \* azúcares \* embudidos  
 galletas \* chocolates \* cafés y tes \* especias  
 licores y otros artículos.

Destinado para LAS máquinas Singer.

**Marcelo Reglero y hermanos.** IMPRENTA: Plaza de Aguirre, 2, SORIA

Especialidad en impresos comerciales.—Inmenso surtido en tarjetería.—B. L. M., Folletos y Reglamentos.—Etiquetas, Esquelas mortuorias y Recordatorios.—Invitaciones, etc.

**Todo el material de este establecimiento es de novísima perfección.—Precios económicos.**

Los industriales hacen sus pedidos de impresos á esta casa, porque además de la economía, los trabajos presentados se distinguen por su perfección.—¿Es usted médico?... En esta imprenta, por muy poco dinero, se le entregarán unos millares de recetarios.

Nuestro lema: **ESMERO, ACTIVIDAD, ECONOMIA**

**TALLERES: PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA.—M. REGLERO Y HERMANOS**